Wojewodzki Kuratoryjny
Konkurs z Informatyki
Etap rejonowy

Luty 2014

CZESC TEORETYCZNA
CZAS PRACY 60 MINUT

Instrukcja dla zdajacego
Zapoznaj si¢ z nig przed rozpoczgciem pracy:

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron i wszystkie polecenia sg wyraznie
wydrukowane. Ewentualny brak zgto$ cztonkowi Rejonowej Komisji Konkursowej.

2. Zaprace mozna otrzymac 40 punktow.

3. W pytaniach testowych tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

4. Prawidlowe odpowiedzi z pytan 1-21 nanie$ na karte odpowiedzi na stronie 12.

5. Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej literg — np. gdy wybrates
odpowiedz ,,A”

[A||BJ:|C]iD]J:

6. Jezeli popetnites btad w karcie odpowiedzi, btednie nanioste§ odpowiedz, otocz bledna
odpowiedz w kotko i zaznacz prawidlowa.

7. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedz na karcie odpowiedzi.

8. Kazde pytanie od 1 do 21 jest punktowane za 1 punkt.

9. Pamietaj, Ze zapis w brudnopisie nie podlega ocenie.

10. Podczas rozwigzywania arkusza konkursowego nie wolno korzysta¢ z komputera ani
innych urzadzen sieciowych.

Zyczymy powodzenia ©

Kod zdajgcego

Organizatorzy:

V Liceum Ogolnoksztatcgce w Gdansku.

Patroni:

Polsko-Japoriska Wyzsza Szkota Technik Komputerowych w Gdarnsku,
Wydziat Elektroniki, Telekomunikacji i Informatyki Politechniki Gdanskiej.
Sponsorzy:

Intel Technology Poland Ltd

YoungCoder.eu
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1. Standard USB 2.0 pozwala na transmisje danych z maksymalng predkoscia 480Mb/s
(megabitow na sekunde). Wykorzystujac taka przepustowos¢ pendrive 2GB (gigabajtow)
zapetniony w catosci kopiowatbym sie do/z pamieci w czasie okoto:

A. 5sek,; B. 30sek.; C. 1min,; D. 2 min.

2. Przyktadem sprzetowego adres karty sieciowej Ethernet jest adres zapisany w postaci szesciu
liczb szesnastkowych oddzielonych od siebie mysinikami: 00-1A-92-63-CB-20. Adres ten sktada
sieon z:

A. 6 bitow; B. 6 bajtéw; C. 12 bitow; D. 12 bajtow.

3. Kompresja odnosi sie do danych réinego typu i pozwala zmniejszy¢ rozmiar pliku. Ktére z
typow plikow (rozszerzen nazwy pliku) oznaczajg pliki nie poddane kompres;ji?
A. *.jpg, *.zip, *.mp3;
B. *.bmp, *.txt, *.wav;
C. obie powyzsze odpowiedzi sg prawidfowe;
D. w wyzej wymienionych grupach sg podane typy plikdw poddanych i nie poddanych
kompresji.

4. Ponizej znajduje sie fragment arkusza kalkulacyjnego:

B C D
10 1024

M|

1 |
12
Jaka formuta wprowadzona w komédrce C1 pozwoli na uzyskanie takiego rezultatu?
A. formuta =A1"B1
B. formuta =POTEGA(A1;B1)
C. obie powyzsze odpowiedzi sg prawidtowe;
D

zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa.

5. Ziacze otoczone prostokatem to zigcze:
: - ) ,"
<G> < El»| © 9 ®

A. PS/2; B. LPT; C. VGA; D. DV

6. Jaki bedzie miat rozmiar plik na dysku twardym zapisany w programie MS Paint w postaci
mapy 24-bitowej o wielkosci 1024*768 pikseli:
A. ok. 0,78 MB; B. ok. 2,25 MB; C. ok.6,75 MB; D. ok.18 MB.

7. W modelu przestrzeni barw RGB wartos¢ 255 wszystkich sktadowych oznacza kolor:
A. czarny; B. czerwony; C. niebieski; D. biaty.
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8. W wyniku uzycia narzedzia diagnostycznego chkdsk otrzymano informacje widoczne na
ponizszym rysunku. Jakg wielko$¢ posiada pojedynczy klaster dysku?

-

9.

10.

BN Administrator: Wiersz polecenia |ilﬂlﬂ—hj

D=
Tup systemu plikdw to FAT3Z.

Wolumin NOWY uwtworzono 2011-06-65 18:29

Mumer zeryjny woluminu:= FC?D-B433

Trwa sprawdzanie plikiw i folderdw...

Fakoificzono sprawdzanie plikiw i folderdw.

System Windows sprawdzil system plikdw i nie =znalazi Zadnych problemdw.

s >chkdsk

L 112 832 KB calkowitego miejsca na dysku.
8 KB w 2 plikach ukrytuch.
? 47% KB w 2 278 folderach.
1 436 9232 KB w 11 544 plikach.
3 bbb 412 KB jest dostepnuch.

4 @76 hajtﬁu w kazdej jednostce alokacji-
1 278 288 ogolem jednoszstek alokacji na duysku.
216 683 jednostek alokacji dostepnych na dysku.

A. 512 Bajtow; B. 1KB; C. 4KB; D. 16KB.

Zjawisko uzywania Internetu i innych medioéw elektronicznych do nekania drugiej osoby to:
A. phishing; B. malware; C. cyberstalking; D. hacking.

Jaki rodzaj licencji oprogramowania zostat opisany ponizej:

........... - licencja oprogramowania umozliwiajgca darmowe rozprowadzanie aplikacji bez

ujawnienia kodu zrédtowego.

11.

12.

13.

A. Freeware; B. Shareware; C. GNU GPL; D. Trial.

Do turnieju pitkarskiego przystapito 16 druzyn. Aby wytoni¢ zwyciezce organizatorzy
postanowili rozegrac turniej systemem pucharowym, tzn. zwyciezca meczu pomiedzy dwoma
druzynami kwalifikuje sie do dalszej gry, a pokonana druzyna odpada z turnieju. lle zostato
rozegranych wszystkich meczy podczas tego turnieju?

A. 12 meczy; B. 14 meczy; C. 15 meczy; D. 16 meczy.

Jak nazywa sie protokot, ktory szyfruje tekst wykorzystujgc protokot SSL podczas przesytania i
odbierania danych?
A. HTTPS; B. FTP; C. HTTP; D. Telnet.

Maksymalna dtugos¢ pojedynczej wiadomosci, sktadajgcej sie z 7-bitowych znakéw, wystana

za pomocy telefonu komadrkowego (potocznie okreslanej skrétem SMS) wynosi:
A. 900 znakow; B. 160 znakdw; C. 140 znakow; D. 90 znakéw.
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14. ADSL to nazwa okreslajaca:

oo w® >

Szerokopasmowy asymetryczny dostep do Internetu.
Szerokopasmowy symetryczny dostep do Internetu.
Szerokopasmowy dostep do Internetu.

Abonencki Dostep do Sieci Lokalnej.

15. Jakie urzagdzenie komputerowe zostato przedstawione na ponizszym rysunku:

A. karta sieciowa;

B. karta telewizyjna;

Zrédto: http://i43.tinypic.com/deb3px.jpg

C. karta dzwiekowa; D. karta graficzna.

16. Ktoéry standard szyfrowania jest najbezpieczniejszy w sieci bezprzewodowej?

17. Administrator serwera o adresie

A. WEP; B. WPA; C. WPA2-PSK;

D. MDS5.

IP 153.19.168.10
zdalnie, czy serwer internetowy

sprawdzit

jest dostepny w Internecie. W
tym celu wywotat komende ping
(rysunek obok). Czy serwer jest
aktywny?

A. tak —wszystko jest w porzadku;
B. nie;

C. nic nie mozna stwierdzi¢;

D. tak, ale $rednie opdznienie
transferu przekracza 40 ms .

BN Administrator Wiersz polecenia

D:5\>ping 153.1%.168.18

Badanie 153.17.168.18 =z 32 hajtami danych:
z 153.19.168.10: bhajtow=32 czas=43ms TTL=55
z z 153.19.168.18: bajtdw=32 czas=48Bms TTL=55
2 z 153.19.168.18: bajtiw=32 czas=15ms TTL=55
z =z 153.19.168.18: bajtiw=32 czas=19ms TTL=55

Statystyka bhadania ping dla 153.1%.168.18:

Pakiety: Wysltane = 4, Odebrane = 4, Utracone = @
(Bx straty),
Szacunkowy czas bladzenia pakietdw w millisekundach:
Minimum = 15 ms, Maksimum = 43 ms, Czas fredni = 29 ms
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18. Wskaz 32 bitowa liczbe catkowitg, ktdra jest prawidtowym adresem IPv4:

A. 192.168.0.256;

B.

10.0.0.IP;

C. 212.77.100.101;

D. 255.255.255.255.0

19. Twarda spacja to w jezyku drukarskim odstep (spacja), ktory jednoczesnie ,taczy” ze soba
wyrazy. Znak ten jest stosowany tam, gdzie konieczne jest utrzymanie w jednym wierszu

dwoch lub wiecej wyrazow. Mozna za jego pomoca np. wymusic, aby jednoliterowe przyimki

lub spdjniki nie pozostawaty same na koncu wiersza. Mozna jg uzyskaé¢ w edytorze tekstéw
(Microsoft Word, Open/Libre Office) za pomoca kombinacji klawiszy:

A
B.
C
D

<Shift> + <Spacja>;
<Ctrl> + < Spacja>;

<Ctrl> + <Shift> + <Spacja>.

<Alt> + <Spacja>;

20. Pojawienie sie w komorce arkusza kalkulacyjnego znakdéw ##### oznacza, ze:

oo w® >

wprowadzona formuta zawiera bfad;

zawarto$¢ komarki nie miesci sie w szerokosci kolumny;

zawarto$¢ komarki wykracza poza zakres liczbowy obstugiwany przez arkusz kalkulacyjny;
wprowadzona formuta zawiera dzielenie przez zero.

21. W szkolnej pracowni komputerowej zapalit sie sprzet komputerowy. Pierwszg czynnoscia, jaka

uczen powinien wykonac jest:
A.

B.
C.
D

Powiadomienie dyrektora szkoty o pozarze.

Uruchomienie gasnicy pianowe;j.

Powiadomienie strazy pozarnej.

Wytgczenie doptywu pradu do uszkodzonego komputera.

22. (2 punkty) lle jest liczb pierwszych w ponizszej tabelce?

112(3|4|5|6|7]8|9]10

11112(13|14|15(16|17|18|19]| 20 Definicja
21122123124125126127128129| 30 Liczba pierwsza—liczba naturalna wiqksza
31132133134135(36137138(39 | 20 od1, ktora'ma dokf?d'nle'dwa dzielniki

naturalne: jedynke i siebie sama

41142(43|4445|146|47|48|49| 50

51|52(53|54|55|56|57|58|59| 60

61(62|63|64/65|66(67|68|69| 70

71\72(73(74\75|76|77(78|79| 80

81(82|83[84|85|86(87|88[89| 90

91192(93/94|95|96|97|98|99| 100
Odpowiedz:
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23. (2 punkty)
Na dysku C: zostat utworzony folder o

Uprawnienia dla Tajne

nazwie Tajne. Jakie nalezy ustawié
uprawnienia dla uzytkownika test, tak,
aby ten uzytkownik nie moégt stworzy¢
zadnego pliku lub folderu w folderze
C:\Tajne oraz miat réwniez prawo do
wyswietlenia zawartosci folderu
C:\Tajne, mimo, ze grupa Uizytkownicy, |
do ktérej nalezy uzytkownik test, takich
uprawnien nie posiada do tego folderu?
Powyzsze uprawnienia nadawane
uzytkownikowi test s3 jedynymi
uprawnieniami do folderu C:\Tajne dla
tego uzytkownika.

Swdj wybér zaznacz na rysunku obok
zamalowujac odpowiedni kwadrat.

Fabezpieczenia

Mazwa obiektu: CA\Tajne

Nazwy grup lub uzythownilcdw:

B2, Uzytkownicy uwierzytelnieni

5L SYSTEM

““J_ Administratorzy Fenpdd5Administratorzy)

Qs FENDOS o)

‘_ﬂ_’ Uaytkownicy fenm0S W Uzytkownicy)

[ Doda... ] [ Usun ]
Uprawnienia dia: test Zezwalaj Odmow
FElna Kontrola ET L] E——
Modyfikacja [l O
Qdczyt | wykonanie [l 0 =
Wyswietlanie zawartosci foldemn [ O
Odezyt 1 B
Dowiedz sie o kontroli dostepu | uprawnieniach
QK ] [ Anuluj ] [ Lastosyj

24. (2 punkty) Nauczyciel matego Bajtka zadat prace domowa. Ot6z otrzymat on kartke papieru z
narysowanymi blokami pewnego schematu blokowego. Zadaniem chtopca jest wyciecie
owych blokéw z kartki papieru, utozenie blokéw tak, aby stworzyly schemat blokowy
algorytmu na pole tréjkata i dodanie strzatek, ktore wskazg powigzania miedzy blokami.
Niestety, zadanie przerosto matego chiopca, dlatego to wtasnie Ty masz mu pomac sprostac
wyzwaniu (pamietaj, aby uzy¢ jak najmniejszej liczby blokéw oraz w odpowiedni sposéb je ze

sobg potacz za pomoca strzatek).

Pole := bok * wysokosc

Podaj podstawe
i wysokosc trojkata

Pole:=0,5*podstawa*wysokos¢

Wypisz Pole

Odpowiedz:
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25. (3 punkty) Mtody programista, uczen gimnazjum na dodatkowych zajeciach z programowania
dostat za zadanie napisania programu, ktéry obliczy sume n liczb catkowitych podanych przez
uzytkownika programu. Mozina zatozy¢, ie n>0. Niestety, okazato sie, ie administrator
pracowni komputerowej nie zainstalowat kompilatora Pascala lub C++, a dostepu do Internetu
nie ma. Nasz bohater opowiesci niezrazony problemami napisat stosowny program i poprosit
Ciebie o sprawdzenie, w ktorych wierszach programu s3g btedy uniemoiliwiajgce
skompilowanie programu.

Do oceny przedstawiam kod napisany w jezyku: (zaznacz tylko jeden jezyk — zamaluj odpowiedni
kwadrat). W przypadku, gdy zostang zaznaczone dwa jezyki lub zaden, to ocenie poddany zostanie
kod zrodtowy w jezyku Pascal.
Pascal D C++ D
nr | Kod zrédtowy w jezyku Pascal Kod zrédtowy w jezyku C++
1 program suman; #include <iostream>
2
3 var using namespace std;
4 n, i, liczba, suma: integer;
5 int main () {
6 begin int n, i, liczba, suma;
7 suma=0; suma = 0;
8 WriteLn ('Podaj n: ');
9 ReadLine (n) ; count << "Podaj n: " << endl;
10 for i:=1 to n do cin >> n;
11 begin for (i=1; 1i<=n; 1i++){
12 WriteLn ('Podaj liczbe: '"); cout << "Podaj liczbe: " << endl;
13 ReadLn (liczba) ; cin << liczba;
14 suma=suma+liczba; sumaaa+=liczba;
15 end; }
16 WriteLn ('Suma wynosi: ', suma) cout << "Suma wynosi: "<< suma <<
17 | end. endl;
18 return 0;
19 }
20
21
22
Odpowiedz:
llos¢ bteddw kompilacji: ....cveeeeecece v
Podaj numery wierszy, w ktdrych wystepujg btedy kompilacji:......ccccceeeeeeeveecece e
26. (2 punkty) Etap rejonowy konkursu informatycznego odbywa sie dzisiaj, czyli 13 lutego 2014 r.

Date te mozna zapisa¢ w formacie dd/mm/rr jako: 13/02/14. Jak wygladataby ona zapisana
w tym samym formacie dd/mm/rr, ale w systemie szesnastkowym?

Odpowied: ......... [ o, Y .
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27. (3 punkty)

Wsrod ponizszych skrotédw wskaz te, ktére sg nazwa:

a) jezyka programowania;

b) protokotu sieciowego bez szyfrowania danych;
c) protokotu sieciowego z szyfrowaniem danych.

Skrot

Wpisz odpowiednig literg: alub b lub ¢

FTP

SMTP

HTTP

HTML

SSH

POP3

28. Dany jest pewien algorytm zapisany w postaci schematu blokowego:

Start
A

Weczytaj n

Tak Nie

Nie k<n Tak
A
3 a:=b
Wypisz ¢ b:=c
c:=a+b

:‘i A
Stop k:=k+1
|

a) (2 punkty) Uzupetnij tabelke na podstawie powyiszego algorytmu:

wynik algorytmu
(wartos¢ zmiennej c)

S

DW=
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b) (1 punkt) Kto jest autorem tak okreslonego ciggu liczb stworzonego dla kolejnych liczb
naturalnych za pomoca powyiszego algorytmu?

Odpowiedzi:

29. Strona internetowa

Twadj nauczyciel informatyki zlecit Tobie poprawienie kilku btedéw, ktére wkradty sie na strone
internetowg pewnego Konkursu.

Na serwerze z systemem operacyjnym Linux w katalogu ze strong internetowgq znajdujg sie trzy pliki:
index.html, style.css i logo.png. Fragment kodu Zrédtowego pliku index.html:

<!DOCTYPE HTML PUBLIC "-//W3C//DTD HTML 4.01 Transitional//EN">

<html>

<head>

<title>Wojewddzki Konkurs Kuratoryjny dla Gimnazjum</title>

<meta http-equiv="Content-Type" content="text/html; charset=IS0-8859-2">
<link rel="stylesheet" type="text/css" href="style.css">

</head>
<body>
<table align="center">
<tr>
<td>

<a href="http://konkurs.vlo.gda.pl"><img src="logo.png" border="0"
alt="logo"></a>

</td>
<td>
<hl>Wojewddzki Konkurs Kuratoryjny dla Gimnazjum</hl>
</td>
</tr>
</table>

<p class="tytul">Fragmenty ramowego regulaminu Konkursu</p>

<div class="regl">

7Z <strong>II stopnia</strong> (rejonowego), z wylaczeniem konkursu z informatyki,
spoérdd uczestnikdéd4w pozostatych konkursdé4w przechodza do III stopnia (wojewddzkiego)
uczniowie, ktdérzy otrzymali <strong><u>co najmniej 70% punktdéw</u><strong>
mozliwych do uzyskania w eliminacjach rejonowych. Spos$rdéd uczestnikdé4w II stopnia
konkursu z informatyki, do III stopnia przechodzi co najwyzej 80 ucznidw</div>

Fragment kodu Zrédtowego pliku style.css:

body div.regl
{ {
background: #ffffff; width: 400px;
font-family: Arial, Helvetica, sans-serif; position: absolute;
font-size: 1llpt; left: 30%;
} border: 1lpx gray solid;
padding: 5px;
hl }
{
text-align: center; div.reg2
font-size: 12px; {
color: red; width: 400px;
} position: relative;
left: 40%;
p.tytul top: Opx;
{ border: lpx gray dashed;
text-align:center; padding: 5px;

font-weight: bold; }
font-size: 1l4pt;
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Po wszystkich poprawkach strona internetowa powinna wygladac tak jak na ponizszym obrazku:

- Wojewodzki
Konkurs Informatyczny,

smnaziem ~ WWOjewOdzki Konkurs Kuratoryjny dla Gimnazjum

Fragmenty ramowego regulaminu Konkursu

Z ll stopnia (rejonowego), z wylgczeniem konkursu z
informatyki, sposrad uczestnikéw pozostatych konkursow
przechodzg do Il stopnia (wojewddzkiego) uczniowie, ktorzy
otrzymali co najmniej 70% punktéw mozliwych do
uzyskania w eliminacjach rejonowych. Sposrod uczestnikow
Il stopnia konkursu z informatyki, do Ill stopnia przechodzi co
najwyzej 80 ucznidw.

Tytut finalisty konkursu nadaje sie uczniowi, ktory otrzymat
| €o najmniej 30% punktéw mozliwych do uzyskania w
' eliminacjach wojewddzkich.

a) (1 punkt) Obecnie oba bloki tekstowe nachodz3 na siebie (jak na ponizszym rysunku).

Fragmenty ramowego regulaminu Konkursu

Z Il stopnia (rejunov%ﬁgﬂpi;fhgligtydrﬂhmmm sie uczniowi, ktory
informatyki, sposrod. otrewimaitice mejoe i 0% punkédw mozliwych do ;
przechodza do Il stopnzys ket ddakivming clathwvofeidtzkich. 5
otrzymali co najmniej 70% punktéw-mozliwych do "= oo
uzyskania w eliminacjach rejonowych. Sposrad
uczestnikow Il stopnia kenkursu z infermatyki, do Il
stopnia przechodzi co najwyzej 80 ucznidw.

Popraw ponizszy kod Zzrédtowy, aby naprawi¢ problem.

Obecny kod:

div.reg2

{
width: 400px;
position: relative;
left: 40%;
top: Opx;
border: 1lpx gray dashed;
padding: 5px;

}

Twoja propozycja poprawnego kodu (wpisz tylko zmienione wiersze (linie) kodu):
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b) (1 punkt) Tytut strony, ktéry jest wyswietlany obok loga powinien by¢ wyswietlany
w kolorze niebieskim i domyslng wielkoscia czcionki znacznika <h1>. Styl wyswietlanego
tytutu okreslany jest w pliku style.css.

Obecny kod:
ni
{

text-align: center;
font-size: 12px;
color: red;

}

Twoja propozycja poprawnego kodu (wpisz tylko zmienione wiersze (linie) kodu):

BRUDNOPIS
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KARTA ODPOWIEDZI

Wypetnia zdajacy: Wypetnia cztonek Rejonowej Komisji
Konkursowej
Kod zdajgcego
Uzyskane punkty:
1 [ali[B]i[c| D]
------- A -+ B - ¢ i D ; Zadanie | llo$¢ punktéow
P2 Al//B|i|C|:|D]|:
———————— - - i 4 Test
3 [A]|BCli|D]
‘4 (|A|i|B|i|C|I|D] 22
5 [ali[8]i[cli[p] 3
6 A B C D
8 [A|Bli[c| /D]
9 /Al |B||Cli|D] #
10:/A|B|:|C| /D] 26
11 [Aa][8][c] D]
12/ali[B]i[c]i[p] 27
13 |A||B||c|i|D| 58
14 Ai|BI|C|i D]
15 |A| |B|i|c|/|D| 29
16 A B ¢ D Suma
17 |A|:|B|:|C|:|D|:
18 |A|/[B|i|C|i|D]|! Procent
19 |Al:[B||c]| D]
20 |A||Bli{C|iD|
21 [Aji|B|i|c|i[D]
T podpis osoby sprawdzajace] test
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